
Ursachen für eine erfolgreiche oder erfolglose Integration 

Lesen/hören Sie den folgenden Text 

Manche meinen, der Erfolg oder Misserfolg der Integration sei weniger kulturbedingt, sondern habe 

eher  soziale Gründe. Und hänge von der Bildung bzw. der Bereitschaft dazu ab. Da die meisten 

Türken in Deutschland aus dem bäuerlichen Anatolien kämen, wären die Integrationsprobleme hier 

sozial bedingt am größten. 

Das Berlin-Institut für Bevölkerung und Entwicklung veröffentlichte 2009 eine Studie über den Grad 

der Integration von Migranten in Deutschland und setzte die Bildungsabschlüsse ins Verhältnis zur 

Integration (1,0 = missglückte Integration; 8,0 = gelungene Integration) 

 

Dabei ergab sich das folgende Bild: 

EU-25 (ohne Südeuropa)  7,0 

Ferner Osten 6,8 

Naher Osten 6,0 

Aussiedler 4,0 

Afrika 3,5 

Südeuropa 3,5 

Ehemaliges Jugoslawien 2,3 

Türkei 1,3 

 



Fragen: 

1. Welche Meinung vertreten Sie? 

2. Sollte der Staat, von menschenrechtlich bedingten Ausnahmen abgesehen,  nur diejenigen 

Migranten aufnehmen, die er braucht, sodass er seine bevölkerungspolitische Situation 

verbessert und nicht dadurch verschlechtert, dass die Mehrheit der Migranten das 

Sozialsystem belastet? 

3. Wie wird dieses Problem in Ihrem Land bzw. in anderen Ländern gelöst? (Recherchieren Sie 

gegebenenfalls dazu im Internet und erstellen Sie sodann eine Powerpointpräsentation.) 

 


